



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

#### 编委会

江单 张华勇 黄浩  
李增勇 龚德贤 张邦  
毛 齐明利 董哲

顾问 | 邓飞 方智平

李凌  
社长兼总编辑 | 江单  
执行社长 | 黄浩  
副社长 | 李增勇 龚德贤  
执行总编辑 | 张华勇  
副总编辑 | 朱文强 王  
维 张存猛 王芳

#### 采访中心

主任 | 董哲  
编辑中心  
主任 | 罗阳  
评论新闻中心  
主任 | 董哲 (兼)  
经济新闻中心主任 | 许平安  
区域新闻中心主任 | 潘利求  
文旅新闻中心主任 | 许平安 (兼)  
群众工作中心 (内  
部)  
主任 | 张学江  
国际新闻中心  
主任 | 黄浩 (兼)  
融媒体中心  
主任 | 罗明荣  
新闻影像中心  
主任 | 古风  
品牌战略中心  
主任 | 罗文  
营商环境研究中心  
主任 | 黄开堂  
副刊编辑部 / 《思想  
者》编辑部  
主任 | 唐吉民

#### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺友  
驻纽约记者 | 罗韵诗  
驻开罗记者 | 吴志刚  
驻莫斯科记者 | 朱可夫  
驻奥斯陆记者 | 向建军  
驻伦敦记者 | 邓联辉  
驻巴黎记者 | 卢伟平  
驻巴西利亚记者 | 尹志强  
驻堪培拉记者 | 欧阳子

## “瓜农刺死城管”案，为何应超越民众偏见？

4月9日，澎湃新闻发布的一篇新闻，使得“瓜农刺死城管律师作无罪辩护”该话题成为焦点，迅速引发网民广泛讨论。庭审中，当事人王爱文的行为属于故意杀人，还是正当防卫，是庭审辩论的焦点。在这里，笔者想引用罗翔老师的一句话来阐述观点，“司法要倾听民众的呼声，也要超越民众的偏见”。

“瓜农刺死城管”事件发生在2018年7月18日，瓜农王爱文和弟弟王爱武与城管发

生肢体冲突，导致城管1死2伤。2019年8月，兰州市检察院提起公诉后，因案情复杂、疫情影响并且王爱武患有精神分裂症，无受审能力等，直至2023年4月7日，王爱文故意杀人一案一审开庭审理。案件引发关注后，网民纷纷表达自己的观点，不少人同情瓜农等贩夫走卒，表达对城管执法严厉的不满，相信司法公正裁判等等，其中有民众朴素的声音，也有事后诸葛亮式的冷漠与傲慢。

有人考虑摊贩的生存问题，反思这件事背后的问题。城管与商贩的矛盾，一个为了工作，一个为了生活，两者冲突酿成了这场悲剧。但商贩和城管，这两个身份标签不是天然对立的。问题的症结之一是，城市管理如何走向合理化、规范化、人性化。

于此而言，一方面要完善城市管理法律法规，以制度为准绳规范城管人员的行为，补齐短板推进城管执法规范化法治科学化。提高城管人员的执法水平和

同情心，推动城市功能服务化，建设更多的流动商户疏导区。

另一方面，要全面净化公民意识，只有商贩和城管两者将心比心，互相理解对方难处，相互配合工作，这样才能共建文明和谐社会，推动社会和谐稳定。如此类似的悲剧或许也会减少，人们对于商贩和城管的刻板印象也或会得以改善消失。

但很多时候，人们总是站在事后角度进行判断，这是一种“事后诸葛”般的冷漠与傲慢。

人们都有发声和质疑的权利，但人总是存在偏见的。但做出公正严明的判决，必须超越这些。有人因为遇到小摊贩缺斤少两，态度恶劣欺诈骗消费者等行为发出不理智的言论，发表跟此案件没有关联的信息，以偏概全；也有人因为过去城管曾有过的暴力执法等行为，同样发出偏见之声。

这样的刻板印象往往只会导致许多网民不去就事论事，而是走向极端。

■宋妍玺

## 网店售“贞操锁”女裤：莫拿恶俗遗臭当营销噱头

近日，某网购平台一品牌女装网店在售的一款带有“贞操锁”印花的女裤引发广泛争议。据悉，该女裤的商品展示图片显示为其一款白色长裤，在该长裤的裤腰至裤裆处印有类似于“贞操锁”印花的印花。有网友向该网店客服了解详情，客服表示确为“贞操锁”设计。目前，带有“贞操锁”印花的女裤已经下架。（4月7日极目新闻）

回望历史，贞操锁和落红帕、贞节牌坊、守宫砂等一众奉“女性贞洁”为主桌的旧社会黑暗、愚昧产物一样，是对女性自我尊严的践踏和对女性身心健康的

损害，更是不容争辩的封建时代遗留的恶俗遗臭。而如今，竟有人公然拿这种恶俗遗臭为设计理念制作产品，并且还妄图售卖给女性，这真的不是在女性“伤口上撒盐”么？这难道不是在公然挑衅社会公序良俗吗？

“饿死事小，失节事大”，在我国封建时期的悠长岁月里，不断将女性贞洁推上社会道德、舆论高地，其极力地宣扬了贞洁贵于生命、贞洁重于个人幸福的理念，具有极强的思想控制力。

这种观念不管是对处女贞洁还是寡妇贞洁，要求都十分严苛，

不失身、不改嫁仅仅是一个基础。女子一生不见“外男”、不与除丈夫以外的男子有肢体接触、外出需遮掩自己面目不让男人看见、夫妻成亲前不能相见……一条条都是埋葬女子幸福的坟头。几千年来，这种病态的女性贞洁观成为了一道沉重的枷锁，“理所应当”地牺牲掉女性的幸福，去满足社会对于女性的控制欲、占有欲和物化欲，其损害了女性身心的同时，还让女性哭告无门。可以说，贞操裤、贞洁牌坊这类服务于病态女性贞洁观的工具，其背后承载着的是千千万万深受其苦的女性的血与

泪。此次事件中，商家的目的也许很简单，无非是利用争议、敏感话题制造噱头，提高销量和关注度。但是，博取关注、提高销量也需有原则有底线，有些禁区绝不能试探、触碰。

现今，商家为了己私欲、如此明目张胆地将“贞操锁”的图片印在女士长裤上进行售卖，这不禁让人疑问：这究竟是在引导些什么？这真的合理合法吗？要知道，《中华人民共和国消费者权益保护法》明确规定：经营者向消费者提供商品或者服务，应当恪守社会公德，诚信经营，保障

消费者的合法权益；《淘宝平台规则总则》也明令严禁售卖色情低俗、催情用品类，否则会给予扣分处罚。可以说，商家违背着国家的法律法规和平台的规定，用这样的恶俗遗臭当做设计理念，无异于是在饮鸩止渴。

深思此次事件，我们都应该明白，诸如贞操锁这样的恶俗遗臭，不论以何种面目、何种形式出现、传播在社会上，我们都应该“人人喊打”，做到坚决抵制、绝不容忍。部分商家也应做到：莫拿恶俗当趣味，莫拿痛点当卖点。

■张婷

## 女孩整形抽脂后死亡：非法医美乱象何时休？

2021年10月5日，宁夏回族自治区中卫市一整形诊所执业助理医师李某在未取得相关部门注册执业的情况下，为19岁女孩梁某某实施“抽脂手术”，致使女孩三天后抢救无效死亡。2022年12月8日，李某以医疗事故罪被判处有期徒刑十个月。4月6日，最高检发布6件检察机关依法惩治医疗美容领域违法犯罪典型案例，《李某医疗事故案》入选。（4月8日《齐鲁晚报》）

近些年来，医美乱象层出不穷，市面上诸如如此类的医美安全事故数不胜数，“黑机构”“黑医生”“黑产品”迷惑着追求美的女孩们的眼

睛。女孩子追求美本无可厚非，但为了追求美，不顾显而易见的手术风险，以自身健康为代价换取美丽，却是舍本逐末，因小失大。

医美乱象频发的背后，是如今社会上蔓延的容貌焦虑，“白幼瘦”审美的盛行像一把枷锁，禁锢着女孩们对于美的追求。2021年2月，中青校媒曾对面向全国2063名高校学生就容貌焦虑话题开展问卷调查，结果显示，超过半数的大学生存在一定程度的容貌焦虑。美到底是什么样子的，难道真的只有“白幼瘦”一种标准吗？笔者认为答案是否定的。每个人的审美不同，对于美的标

准也是多样的。以单一标准去限定美，是对社会的禁锢，也是对个体的压迫。社会普遍化标准化的单一评价体系若最终只会让更多的孩子成为医美安全事故的受害者，这也是如今医美乱象盛行的根源所在。

“白幼瘦”是美丽的，但美丽不止于“白幼瘦”。若要从根本上杜绝医美乱象，改变社会风气是第一步。大众要给予不同的容貌和身材更多宽容，也要将健康才是美的思想根植于心中。谷爱凌没有白皙的皮肤，细瘦的身材，但她的自信开朗与健康，如夏日热烈的阳光，依旧让她魅力四射。

其次，政府部门对于医美行业的监管不能松懈，对于无证上岗的机构或医生，更需要加大处罚力度。在这起事件中，李某作为手术执行者，未在当地卫健部门注册执业，连执业医生都不是，根本没有资格完成该手术。而允许这样的医生站上手术台，整形医院更是罔顾法律，错上加错。从去年9月开始，国家市场监督管理总局、公安部、商务部等11个部门联合开展医疗美容行业突出问题专项治理活动，汇总处理了多起案件，对行业中的“沉疴”下了一剂“猛药”。各地也相继探索有效治理方法，如发动公众监督力量，

开展“你点名我监督”，对被点名及投诉较多的医疗美容机构进行突击检查，并及时公布黑名单；研发医疗美容机构医师人脸识别在线监管系统，医生在手术前需进行人脸识别“打卡”，用信息化手段延伸监管触角。运用多样化的监管手段努力使医美乱象无所遁形。

破除医美乱象，需要社会大众对于不同的审美多一份宽容，也需要政府进一步健全监管规则，支持合法合规的医疗美容机构发展，让医美真正成为一个“美丽行业”。

■张欣怡